

El Ejército de Salvación en marcha

El arca de Gazel

Toda España, a excepción de Cataluña, vive en una atmósfera precursora de guerra civil. Dos bandos feroces se aprestan a exterminarse. Sólo los catalanes dan un ejemplo de civildad: a nadie se le ha ocurrido aquí, entre los vencedores de la Esquerra, que encima de gozar de su victoria legal, hay que aniquilar materialmente a los partidarios de la Liga. Aquí la resignación animosa de los derrotados se equilibra con la templanza satisficida de los victoriosos... Aquí no hay jornales de hambre, ni seores feudales.

Descrito este cuadro maravilloso, en el que contrastaba la civilidad liberal democrática de los catalanes con la ferocidad africana del resto de los españoles, se preguntaba Gazel: «¿Si el diluvio viene y estalla sobre España entonces, qué?». Pues entonces, se respondía a sí mismo el Director de «La Vanguardia», Cataluña debe hacer exactamente lo mismo que hizo el justo Noé: construir un arca».

A Gazel le parecía urgente que el Gobierno de la Generalidad empezara a constituirse en astillero permanente. Primero para evitar que España se hundiera, pero si no hubiera medio de impedirlo, para lograr que Cataluña siguiera flotando. Y claro es —Gazel no lo decía, pero sí lo sugería— en este último trance sería preciso cortar las famosas amarras, tan invocadas por los separatistas que al menos tenían la franqueza de serlo abiertamente.

Esto lo escribía Gazel el 15 de mayo. Tres meses después, el 15 de agosto, una revista francesa «L'Illustration» publicaba las fotografías de los templos y monasterios incendiados en Cataluña. Tres meses después, ya en pleno diluvio, al arca santa se dirigía, capitaneando los buques de una escuadra pirata, a

cañonear, no los fuertes militares, sino los pueblos indefensos de la costa mallorquina. Palomas simbólicas de esta arca santa eran los aviones de la Generalidad, cuyos objetivos predilectos fueron los hogares de las familias mallorquinas. Y heraldos de ese concepto de civilidad tan decantado por Gazel, fueron sin duda los saqueadores de Porto-Cristo y Son Carrió, cuyo botín de guerra, rescatado por nuestras fuerzas, estaba exclusivamente constituido por relojes de oro, cubiertos de plata, billetes de Banco y hasta láminas de la Deuda Amortizable.

Y si esto hemos podido experimentarlo nosotros los mallorquines sólo en una ínfima parte de riesgo y sufrimiento ¿qué opinarán nuestros verdaderos hermanos de Cataluña acerca del arca santa de Gazel? Diganlo los desposeídos, los atropellados, los familiares de los muertos. Diganlo esos templos y monasterios derruidos, en algunos de los cuales —por inexplicable extravío— se llegó a simpatizar con la propaganda antiespañolista. Diganlo la grande y pequeña burguesía catalanes, y el agricultor, y el obrero, y el propietario, y el industrial.

Hermanos de Cataluña: vuestra arca santa flota a la deriva. Malos vientos la empujan —el separatismo y la pedantería— hacia el escollo del comunismo. Los mallorquines aspiramos a sacaros de vuestro propio embrollo. Reconquistaremos para vosotros la alegría de gritar «Viva España» frente a una bandera cuyos dos colores son los de vuestro escudo. Pero será preciso que para sanar de vuestra confusión prescindáis para siempre de los estupefacientes. Y uno de los estupefacientes más peligrosos que existen en Cataluña es la prosa tersa, impecable, hábil y sofisticada de Gazel.

KIM

«Si los lazos ideales que unen a Cataluña con todos los otros pueblos de la lengua catalana son igualmente fuertes y respetables, los que nos unen a Mallorca son de una naturaleza especialmente íntima e intangible... Los mallorquines han contribuido a nuestro Renacimiento con realizaciones esenciales. Es justo, pues, que les manifestemos nuestra gratitud y la consagramos en la forma más duradera, que es la espiritual.»

Estas y otras melosidades se publicaron el 23 de mayo en el «Missatge» amoroso que nos dirigían los catalanes de la Generalidad a sus hermanos los mallorquines. Suscriban este «Missatge», en primer término, Luis Companys y Juan Casanovas y Ventura Gassols. Dos meses después, exactamente el 23 de julio, un avión de la Generalidad inauguraba una serie de bombardeos contra la población civil de Mallorca.

No se trata ahora de comentar la actuación de esa Generalidad doblemente traidora a España y a Mallorca. Cuando la felonía se convierte en hábito cumple solamente anotar su reiteración a los efectos clínicos o criminales que procedan. Pero es el caso que entre los halagos del Missatge y los bombardeos de los aviones catalanes medió una «Respuesta» firmada por elementos mallorquines los cuales se apresuraron a señalar antes que nada la triple afirmación de una unidad de sangre, de idioma y de cultura y a hacer afirmación de fidelidad a una patria natural, que era, para los firmantes de la respuesta, de la tierra en donde se hablaba su misma lengua.

Contrasta la premura de la respuesta con el obstinado silencio que ha seguido a los bombardeos, robos y asesinatos decretados por la Generalidad de Cataluña contra la isla de Mallorca. ¿No va ya siendo hora de que los que se equivocaron reconozcan noblemente su error? Y si no lo hacen, y persisten en su triple afirmación de fidelidad a quienes nos declararon una guerra cruel y estúpida ¿no será más conveniente para ellos y para nosotros que vayan pensando en evacuar nuestra isla que solo puede ser para ellos un país enemigo?

Respuesta de los firmantes a la contestación al mensaje catalán

Firmantes de la respuesta al mensaje catalán dirigido a los mallorquines y que estos días hemos tenido que recordar todos tristemente —nadie más tristemente que nosotros—, hemos leído la nota aparecida ayer en las columnas de la prensa de Palma.

Lo que en ella se nos pregunta viene contestado desde el primer día del movimiento nacional por todos nosotros con nuestra adhesión y cooperación, ocupando nuestros puestos de trabajo, y muchos además el suyo en el ejército, Falange y milicias.

Cuantos nos conocen, así como a la inmensa mayoría de firmantes de aquel documento, saben que la turba descastada que violó nuestro suelo y profanó nuestros templos después de incendiar los de su tierra, no tiene que ver nada con nosotros.

Mensajes concebidos en los términos del que nos ocupa, avalados no sólo por unas autoridades invitadas como tales sino por centenares de nombres intachables, se contestan siempre y en todas partes con generosa cortesía. Cada cual responderá de la intención con que lo suscribiera. Nosotros respondemos de la nuestra, que no pudo ser más limpia. De la sangrienta traición a su letra y a su espíritu, cúlpese no más a los que la perpetraron.

Nuestra solidaridad espiritual no es ni ha sido nunca con políticos cuya torpeza fratricida nos indigna como a todos, y que nadie (y de ello dan testimonio las columnas de nuestra prensa) ha juzgado con más severidad que nosotros desde el histórico 6 de octubre.

En este terreno, como en todos, recogimos y mantenemos la herencia ideal de Miguel S. Oliver, de Juan Alcover y de Miguel Costa, aliencia con oportunidad por nuestro Prelado —en ocasión reciente: figuras cuya pureza y elevación son intachables, cuya alta españolidad nadie ha puesto jamás en entredicho y cuya obra respeta y venera de corazón todo mallorquín digno de este nombre.

Con pensamientos elevados es como queremos acompañar el gesto de abnegación del ejército y de nuestras juventudes y colaborar en una atmósfera pura a la obra de reconstrucción nacional.

Palma, 17 de septiembre de 1936.

Francisco de S. Aguiló y Pina.—Pablo Alcover de Haro.—Pedro Barceló.—Jaime Busquets.—Juan Capó Valdepadrinas.—Guillermo Colom y Ferrá.—Miguel Deyá.—José Enseñat.—Bartolomé Ferrá.—Miguel Ferrá.—Andrés Ferrer.—Jaime Ferrer.—Margarita Feurer.—Miguel Font.—Baltasar Forteza.—Miguel Forteza.—Juan A. Fuster y Vallente.—Vicente Furió.—Salvador Galmés.—Antonio Jiménez.—Miguel Masuti.—Francisco de S. Moll.—Fausto Morell y Gual.—Ramón Morey.—Juan Muntaner.—P. Andrés de Palma.—Mateo Palmer.—Antonio Parietti.—Martina Pascual Vda. de Obrador.—Félix Pons Marqués.—Juan Pons Marqués.—José Quifones.—Rafael Ramis Togorás.—Antonio Reynés.—Guillermo Roca Waring.—José F. Rey.—Ignacio F. Rey.—Bartolomé Sagrera.—Antonio Salvá.—María Antonia Salvá.—Francisco Sancho.—Elviro Sans.—Francisco Sureda Blanes.—José Sureda Blanes.—Miguel Sureda Blanes.—Damián Vidal Burdils.—Andrés Arbona Oliver.—Miguel Arbona Oliver.—Guillermo Colom Casanovas.—Juan Marqués Arbona.—Miguel Marqués Coll.—Miguel Serra.—José Sampol Vidal.—Fernando Porcel.—Bernardo Juan.

NOTA.—Los señores que no han podido firmar hoy por la premura del tiempo o por hallarse ausentes, pueden expresar su adhesión a las precedentes líneas, mandándose a cualquiera de los firmantes que anteceden.

mo siempre, nosotros avanzando, avanzando.

La aviación del general Franco ha bombardeado Ciudad Real, destruyendo la estación con los trenes que había, el aeródromo, destruyendo sus aparatos y se incendió un depósito de gasolina, en el cual había 5.000.000 de litros. Por el camino, encontró un tren y destruyó uno o dos de sus vagones Y, por último, cuando pasó sobre Madrid, arrojó unos «pitillos» y regresaron los aparatos sin novedad a Salamanca.

Tres aviones nuestros de caza han ametrallado a ocho o diez aparatos enemigos que se encontraban en Andújar y que molestaban alguna vez a Córdoba.

En el frente sur, hemos tomado hoy Cuevas del Becerro y Ronda. No tengo noticias oficiales de la ocupación de esta última, pues están cortadas todas las comunicaciones, pero nuestra aviación, que ha-

bia volado por la mañana, incendiando el cuartel general de los rojos, cuando esta tarde ha volado sobre la población, las tropas de Regulares ya estaban formadas en la Plaza Mayor y han visto agitar multitud de pañuelos y trapos blancos por toda la población, presa de la mayor alegría. La satisfacción de los marxistas no puede ser mayor.

Los barcos de la escuadra pirata se han refugiado, según parece, cerca de Málaga para tratar de dejar la lucha, convencidos de que Madrid les está engañando miserablemente. Es probable que, en este supuesto, vayan a un puerto extranjero y dejen los barcos. Vayan todos, benditos de Dios, y así rebienten con el primer vaso de agua que beban en los sitios en que se instalen.

Dice Radio París que las familias de Lún, Fuenterria y San Sebastián que habían huido a Francia vuelven a España. Por cierto que en

Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

Adición a la Orden General del día 16 de septiembre de 1936 en Palma

Cumplida la edad reglamentaria, para pasar a la reserva, por el señor Comandante Militar accidental de Baleares, Coronel de Infantería, Don Aurelio Diaz de Freijo Durá, hace entrega del mando al Teniente Coronel de Ingenieros Don Luis García Ruiz, quien lo desempeñará interinamente, por resolución de esta fecha de la Junta de Defensa Nacional, hasta la llegada del nuevo Comandante Militar.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M.
José Garrido del Oro

San Sebastián hubo jefes y oficiales que se declararon neutrales y que se entregaron a los marxistas, quienes les prometieron conservarles la vida; y, efectivamente, se les fusiló enseguida. Igual hubiese pasado a las mujeres y niños del Alcázar de Toledo, si llegan a entregarse a los marxistas.

Los comunistas y anarquistas de Madrid han asaltado la Legación de Egipto, a pesar de estar custodiada por la Guardia Civil—debieran decir Guardia Nacional Republicana, puesto que guardias civiles no son—. El representante de Egipto presentó su protesta inmediatamente al Gobierno de Madrid y salió acto seguido de la capital. Es notable que el gobierno marxista proteste de que «los diplomáticos no quieren estar en Madrid», y, sin embargo, en cuanto hay uno le asaltan la casa.

Hoy he recibido una carta de don Jesús Padilla Sans, que me repite los títulos de dominio de varias fincas inmuebles, haciendo donación de ellas al Estado. Este rasgo es altamente patriótico y honra verdaderamente a este muchacho, puesto que renuncia a una posición y se queda en condiciones de tener que volverse a ganar la vida con su trabajo.

El general López Pinto, Comandante Militar de Cádiz, ha estado en Matagorda, agradeciendo a los obreros su ofrecimiento de trabajar el sábado por la tarde, renunciando a su jornal en favor del Ejército. El general pronunció patriótica alocución, que hizo llorar, emocionados, a muchos obreros.

Hace un llamamiento a todos para que entreguen libros y novelas, así como aparatos de radio, para entretener a los heridos en el Hospital de Badajoz.

Finalmente, dió cuenta de que sigue recibiendo adhesiones de todos los telegrafistas de España. Leyó una, en la que se revela una justa indignación. Dice así: «No sé, mi general, de que estaría compuesta la leche que les dieron a mamar a los telegrafistas que, desde el micrófono de Madrid, vomitan tanta infamia, tanta canallada y tanta cobardía, y que, además de oler a cuerno, destilan tanto veneno como pueda tener el bicho más ponzoñoso de la Creación. ¡Arriba España!»

Por esta noche, nada más.

Servicio de Radio Mallorca

«Radio Club Tenerife», a las 24 dice lo siguiente:

El gobierno de Madrid pide refuerzos al de Cataluña

Sevilla.—El gobierno de Madrid, en previsión de un próximo ataque a la capital, ha pedido refuerzos a Cataluña.

Ocupación de la ciudad de Ronda.—Grandioso botín

En la ocupación, por las fuerzas nacionalistas, de la ciudad de Ronda, se ha cogido al enemigo una cantidad tan considerable de material de guerra que, como detalle, diremos que en el redondel de la Plaza de Toros hay 50 camiones repletos del mismo.

Prosigue el avance sobre Madrid

Roma.—Las tropas de Talavera han adelantado 65 kms. en dirección a Madrid.

Las tropas del coronel Yagüe han ocupado una nueva población en la provincia de Toledo.

Bombardeo del aeródromo de Andújar

Sevilla.—La aviación nacionalista ha bombardeado el aeródromo marxista de Andújar.

Restablecimiento de la línea férrea Pamplona-San Sebastián

San Sebastián.—Las líneas férreas

que enlazan a ésta con Pamplona están completamente restablecidas.

«Radio Granada» a las dos de la madrugada ha comunicado lo siguiente:

La próxima liberación de los héroes del Alcázar de Toledo

Las fuerzas nacionalistas confían en poder llegar a tiempo a Toledo para liberar a los heroicos defensores del Alcázar.

Valencia ha sido bombardeada por los nacionalistas

Barcelona dice que Valencia ha sido bombardeada por los nacionalistas.

Los extranjeros residentes en Bilbao son invitados a evacuar la ciudad

A los extranjeros residentes en Bilbao se les ha invitado a abandonar la ciudad.

El movimiento huelguístico en Francia

Francia.—El movimiento huelguístico continúa.

El Gobierno pudo lograr que se reanudara el trabajo en unas fábricas, pero hoy se han declarado en huelga otros 15.000 obreros.

La huelga afecta a obreros que trabajan en las fábricas de material de guerra.

Se teme que el movimiento huelguístico termine en una huelga revolucionaria comunista.

«Radio Coruña» a las 2:10 ha transmitido lo siguiente:

En el frente de Toledo ha sido derrotada una columna roja y bombardeadas sus posiciones

Una columna que fué enviada al frente de Toledo por el gobierno de Madrid, fué derrotada, sufriendo más de 400 bajas.

La aviación nacionalista, voló sobre Toledo, bombardeando a las posiciones rojas y a las baterías que hostilizaban a los defensores del Alcázar.

Se confirma la ocupación de Ronda y Cuevas

Valladolid.—Comunicado oficial del Ejército del Norte. No hay nada importante que señalar; solamente la actividad desarrollada por la Aviación, que efectuó bombardeos y reconocimientos en Trubia, Alta del León y El Espinar.

El general Franco ha comunicado que la ciudad de Ronda ha sido ocupada, así como el pueblo de Cuevas.

Las tropas que operan en la provincia de Guadalajara han efectuado un importante avance, entrando en varias poblaciones cercanas a Sigüenza, que han quedado en poder del Ejército, que ha consolidado así las posiciones y facilitará la ocupación de dicha capital.

Se ha iniciado el ataque a Bilbao

Berlín.—Se ha iniciado ya el avance hacia Bilbao.

En la capital vizcaina escasean las municiones, armas y artículos alimenticios.

Los nacionalistas se apoderan de varias casas de Orío

Roma.—La ciudad de Orío, que se encuentra en el camino que tienen que seguir las fuerzas que se dirigen hacia Bilbao, está en estos momentos ya casi conquistada, ya que las fuerzas nacionales se han apoderado de varias casas de la ciudad.

Al parecer, la tripulación de los barcos piratas quieren rendirse

Sevilla.—Los tripulantes de los buques piratas parece que quieren rendirse, por considerar que el Gobierno de Madrid les está engañan-

Alocución del general Queipo de Llano

La del Miércoles

Parece que los marxistas creen que se puede ganar a fuerza de decir mentiras y constantemente están hablando de sublevaciones en Marruecos tanto de moros como de soldados, sublevación de Regulares que se encuentran en España y—asombrosos sevillanos—de la de dos banderas del Tercio que se encuentran en Sevilla. Yo que no he visto ninguno hoy en Sevilla... Hoy precisamente los tetuaníes han hecho un entusiasta recibimiento a S. A. I. el Jefe de la Jalla quien después de recorrer las ciudades de la zona regresa verdaderamente emocionado del cariño que le profesan sus súbditos. Hoy, además, este recibimiento ha tenido un carácter de protesta contra las canalladas de los marxistas y de afecto a España a la que tanto deben los moros pues les ha llevado con paso seguro por el camino de la civilización.

El parte oficial de Madrid dice que en el frente de Teruel ha sido intensamente bombardeada esta ciudad, causando grandes daños materiales y bajas en las formaciones fascistas que había en su alrededor. De ser esto cierto no será más que una nueva canallada el bombardeo de poblaciones que no pueden tomar ni tomarán nunca y mucho menos estando defendida Teruel por un coronel que aun siendo castellano tiene alma baturra y puede dar lecciones a todos de valentía, corazón e inteligencia. Fijaos bien, marxistas: de inteligencia porque vosotros para encontrar un militar inteligente lo buscáis con un candil y no lo encontráis.

Continúa el parte diciendo que se combate en Santa Olalla. Como veis hemos pasado las posiciones del puente de Mirabeta que declan no nos basaríamos nunca. Dicen que los marxistas se ensañan con sus victimas y que han tomado un camión cargado con caretas contra gases asfixiantes. Tengo que reconocer que si lo primero es una canalla lo segundo es verdad. Y como no han dicho de esta manera se han apoderado de este camión lo voy a decir yo. Teniendo que la canalla marxista emplease gases asfixiantes ordeno nuestro mando que se llevasen caretas a los puestos avanzados lo que hicieron algunos camiones avanzando tanto el primero que rebasó nuestras líneas y como un conejo se metió en las enemigas que naturalmente se

do, habiendo ya celebrado varias reuniones para tratar del asunto.

La toma de San Sebastián produce gran impresión en Bilbao

En Bilbao, a pesar de todos los subterfugios de los telegrafistas y empleados de la emisora de aquella capital, la población se ha enterado de la toma de San Sebastián por los nacionalistas, habiendo producido gran impresión.

Manifestaciones del general Franco

El general Franco dijo que en el sector madrileño se habían ocupado las poblaciones de Sobante y Peñarubia. Tuvo una entrevista con un periodista francés, al que expuso en qué consistía el movimiento nacional, elogiando a la aviación nacionalista, que demuestra una enorme superioridad sobre la marxista.

El periodista dijo al general que en Francia, exceptuando a los del Frente Popular, la mayoría de personas ven con simpatía el movimiento nacional español.

El general contestó que él tenía simpatía por la nación vecina y principalmente por el Ejército francés.

El «célebre» capitán Bayo, asesor de Largo

El capitán Bayo, tan conocido en Mallorca, ha sido nombrado asesor del ministro de la Guerra, Paco «el largo».

Proclamas nacionalistas en Madrid

Ante la sorpresa general, han aparecido por las calles, unas proclamas en forma de mariposa, que dicen: «Entraremos pronto. General Franco».

Noticias de ayer tarde

Llamamiento a los marxistas en Málaga.—Recibimiento a Bayo en Madrid

Málaga.—Se ha hecho un llamamiento a los marxistas para que no saqueen a los camiones que llevan carbón a los milicianos rojos, ya que así están creando una situación crítica a los comunistas que luchan por la libertad.

Comunica Málaga los detalles del gran recibimiento que se ha hecho en Madrid al capitán Bayo y sus huestes. Dice que desfilaron con gran marcialidad, corraje completo y fusil. Seguramente se lo habrían dado en Barcelona o Valencia ya que ellos se lo dejaron todo en Mallorca.

La destitución del Residente general francés, en Marruecos

Málaga.—El motivo de la destitución del residente general francés en Marruecos es que dicho señor no apoyaba los manejos comunistas del gobierno judío izquierdista que se goza en Francia.

No se deben reclamar aumentos de salarios ni otros beneficios

Barcelona y Madrid están diciendo que los obreros no deben reclamar aumentos de salarios ni otros beneficios pues contribuirían a la desanimación de los que están luchando en el frente. Dice además que no tiren los sobrantes de pan ni las ropas usadas pues todo ello hace falta a los milicianos que luchan en el frente.

Se confirma que los buques piratas quieren abandonar la lucha

Parece confirmarse el rumor de que los buques piratas quieren marcharse a un puerto extranjero, desembarcando la tripulación para quedar ésta a salvo. De acuerdo con este rumor está casi nula la actividad de los buques piratas durante estos últimos días.

Parte de Tetuán

Tetuán.—El número de muertos en el parte oficial de ayer pasa de 200.

Comunica también dicho parte que una escuadrilla de la aviación nacional bombardeó Ciudad Real, pasó sobre el Alcázar de Toledo arrojando viveres y bombardeando la artillería que los rojos tienen emplazada delante del Alcázar; destruyeron unos cuantos vagones de un tren que se dirigía a Ciudad Real. Completaron el bombardeo en días anteriores de las estaciones del Mediodía y Atocha y terminaron el raid, volviendo felizmente a Salamanca.

La aviación nacional bombardeó también Andújar, volando a ras de tierra y ametrallando el aeródromo. Como que no se elevó ningún aparato de caza para oponerse a nuestro bombardeo, debieron hacer con el jefe del aeródromo de Andújar lo mismo que hicieron en el aeródromo de Jetafe con el teniente coronel Camacho, a quien fusilaron por oponerse a que saliera ningún aparato de caza en persecución de los 21 trimotores nacionales que arrojaron 40 toneladas de bombas sobre Madrid.

Lerroux se declara en favor del movimiento nacional

Lisboa.—D. Alejandro Lerroux, ex-jefe radical, se ha declarado a favor del movimiento nacional, por ver en él la única salvación de España.

Las tropas nacionalistas a las puertas de Málaga

Lisboa.—En Málaga 6.000 solda-

dos del general Franco se encuentran a las puertas de la ciudad.

El Cuartel general comunica que ha habido fuertes combates en Guadarrama, Alto de León y sector de Asturias.

Voluntarios irlandeses que quieren combatir contra los marxistas

Lisboa.—2.000 voluntarios irlandeses están dispuestos a venir a España para combatir a los marxistas, pues se trata de una Cruzada religiosa.

Alistamiento de voluntarios

Burgos.—Ayer se alistaron 1.000 voluntarios en el Ejército.

Avance en Toledo

Milán.—Otra columna nacional que se dirige hacia Toledo ha avanzado 35 kilómetros.

Continúa el paso de tropas por el Estrecho

Jaca.—Las tropas reclutadas de las fuerzas de Marruecos suman 35 mil hombres. Últimamente pasó el Estrecho de Gibraltar un batallón de Regulares.

La mayoría de la nación francesa está en desacuerdo con el gobierno marxista

Jaca.—Un periodista francés le ha dicho al general Franco, que tenga en cuenta que Francia no es el Frente Popular y que la mayoría de la nación francesa está en desacuerdo con el gobierno marxista.

En San Sebastián se está montando una potente emisora

Jaca.—Dentro de pocos días se podrá oír en San Sebastián una potente estación de Radio que se está montando con elementos traídos de Zaragoza.

Complot para atentar contra Azaña, Largo Caballero y Mangada

Jaca.—La prensa de Madrid se ocupa del complot para atentar contra Azaña, Largo Caballero y el general Mangada.

José María Pemán, en Burgos

Jaca.—Se encuentra en Burgos el ilustre poeta don José María Pemán que hoy a las 10:30 de la noche hablará ante el micrófono de esta ciudad.

Submarino rojo, hundido

Jaca.—Se ha interceptado un radio que dice que un submarino rojo ha sido hundido por un crucero nacional.

Refugiados rojos en Gibraltar

Jaca.—Actualmente en el territorio de Gibraltar hay 700 refugiados rojos.

Noticias radiadas a las 8:30

El discurso de Hitler

Radio Tetuán a las cuatro de la tarde: Radio Sevilla dice que el discurso de Hitler ha causado sensación en todas las potencias, especialmente en Inglaterra, donde la prensa lo comenta extensamente. Dijo que para evitar el peligro comunista deben ponerse en pie todas las naciones que se llaman civiliza-

Cartas de la península y extranjero

La Agencia Schembri Consignataria de la Cie. de Navigation Mixte de Marsella, hace público que han llegado a su poder un cierto número de cartas de personas ausentes en Francia y en la Península, dando cuenta de su estado. Careciendo dichas cartas de dirección se invita a las personas interesadas a pasar por la Agencia Schembri, para comprobar si alguna de las cartas les está destinada.

La declaración de primeras materias

La Junta de Ordenación de la Economía Provincial ha dictado el siguiente Decreto: «Para conocimiento de esta Junta a fin de poder atender a las diferentes peticiones que se vienen formulando por carecerse de primeras materias en algunas industrias y de determinados géneros necesarios para el consumo, esta Presidencia ha acordado disponer:

- 1.º Que dentro del plazo de cuarenta y ocho horas a contar de la publicación de este Decreto, los industriales domiciliados en esta Isla, remitirán por conducto de sus gremios respectivos, a la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Baleares, una declaración de las primeras materias que les precisan para su industria durante un período de dos meses, y
- 2.º Análoga declaración y asimismo por medio de sus respectivos gremios, presentarán a la misma Cámara, de los géneros que necesitan para poder atender a las necesidades del consumo en el mismo período de dos meses.

Palma de Mallorca, 17 de septiembre de 1936.—El Presidente, José Casanovas Durán.»

Diputación

Para la suscripción pro Ejército

El Administrador General del Crédito Balear ha remitido al señor Presidente de la Diputación 976'15 pe-

das, sin perder más tiempo para dar la batalla final: los comunistas tienden ya fatalmente la causa perdida en todo el mundo.

Ataque a Bilbao

Paris comunica a las 6 de la tarde que las tropas nacionalistas que avanzan sobre Bilbao están atacando ya al enemigo en la bayoneta. Han derribado ya 3 aviones rojos. Es de notar que la Estación que da tales noticias se había distinguido hasta ahora por la propaganda que hacía contra los nacionalistas. En general las emisoras francesas han abierto ya los ojos y, como las de todo el mundo, radian ya también las noticias que son favorables al Ejército español.

Se quieren fondos por los rojos

Radio Málaga anuncia grandes fiestas para recaudar fondos con destino a las milicias marxistas. Destaca el gran recibimiento hecho en Madrid a la columna del capitán Bayo, que desfiló por la Castellana ante el gobierno en pleno.

La lucha en Toledo

Ayer los aviones nacionales volaron sobre el Alcázar, bombardeando a los atacantes rojos y aprovisionando a los heroicos defensores de la fortaleza.

Bombardeo de Madrid

Un avión nacional ha bombardeado con gran éxito Madrid.

Anarquía en Madrid

En Madrid reina la mayor anarquía. Grupos de milicianos se instalan en los edificios y casas particulares.

La retaguardia del general Mola ha atacado algunos pueblos desalojando a los rojos.

Lo que dice Mola

El general Mola ha hecho a los periodistas manifestaciones, diciendo que cuenta con las tropas necesarias para conseguir la victoria y que espera sea reconocido muy pronto el gobierno de Burgos.

Lo que dice Málaga

El Ayuntamiento de Málaga pregunta si la fábrica de tabacos de la capital pasará a ser del estado. En caso afirmativo, el Ayuntamiento pide pase a ser de su propiedad.

El ministro del Aire recomienda tranquilidad

El ministro del Aire en unas manifestaciones dijo que no tenían que preocuparse por el empleo de gases asfixiantes, pues aunque no se ha demostrado que hayan sido empleados, el gobierno madrileño ha tomado todas sus medidas.

Ordenes a los marxistas

Se ordena a los milicianos que entreguen sus fusiles para enviarlos al frente; los que no cumplan estas órdenes serán severamente castigados.

Los afiliados de la FAI

Se comunica a todos los afiliados de la FAI y demás partidos de izquierda y Federación del Trabajo, que deben reunirse para tratar asuntos de sumo interés. Se les ruega encarecidamente lleven una fotografía. ¿Para que será?

En Palma

setas que importa la suma de un día de haber cedido por el personal de la Central de este Banco o sea por el Administrador General y todos los funcionarios empleados y subalternos de la misma para la suscripción en favor del glorioso ejército nacional que tan brillantemente actúa para la salvación de España. El presidente de la Diputación ha agradecido el donativo.

Ayuntamiento

Visita

El señor Zaforteza estuvo ayer a visitar al nuevo Gobernador Civil Excelentísimo señor don José Rubi, Coronel de Ingenieros de la Armada, cambiándose entre ambos frases de mútua consideración y respeto.

Conferenciaron sobre asuntos locales conviniendo en reunirse por la tarde a las cuatro y media en el Gobierno Civil para tratar interesantes asuntos relativos a la provincia.

La venta ambulante

Por la Alcaldía se han dado órdenes terminantes para que en las calles adyacentes a la Plaza de Abastos no se pongan puestos de venta de artículo alguno, ya que éstas deben quedar perfectamente expeditas al público.

Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

Orden General del día 17 de Septiembre de 1936 en Palma de Mallorca

Destinos.—1.º Con objeto de conocer en todo momento los destinos que hayan tenido en todo momento los Jefes, Oficiales, Suboficiales y C. A. S. E. del Ejército y Marina que al iniciarse el Movimiento Nacional Salvador de España, se hallan en esta Isla, en cualquier situación, sin pertenecer a la plantilla de alguno de los Cuerpos activos de la guarnición en la misma; he dispuesto que todo el personal mencionado formule y remita por conducto



D. Rafael Castell Ramis

Capitán de Infantería

Murió por la Patria el día 22 de agosto de 1936 en Son Servera

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Maria Ramis Mayol, hijita Magdalena, hermanos y demás parientes invitan a todas sus amistades al funeral que se celebrará mañana sábado día 19 del actual en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia de esta ciudad y les suplican le tengan presente en sus oraciones.

No se invita particularmente El duelo se despide en la Iglesia

El Ilmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias de costumbre.



Don Javier Lizasoain Muguero

Don Vicente Torres Socasao

Don Enrique Bargés Pozurama

Tenientes de Caballería

Dieron sus vidas por la mayor gloria de la Patria y el Arma de Caballería, los días 21 de Julio, 16 y 25 de Agosto respectivamente

E. P. D.

Sus compañeros de Arma piden una oración por ellos y ruegan la asistencia al funeral que tendrá lugar al sábado 19, a las once de la mañana, en la Iglesia de Sau Jaime.

de sus Jefes naturales, quienes pondrán el V.º B.º relación que autorizarán con su firma de los destinos que hayan tenido a partir del 19 de Julio próximo pasado, con arreglo al adjunto modelo. Dichas relaciones deberán tener entrada en esta Comandancia antes del 22 del actual.

2.º La Sección de Contabilidad Negociado, procederá en un plazo de cinco días a partir del 22 del actual a la redacción de las correspondientes órdenes de destinos para que los desempeñados hasta ahora por el personal mencionado y merezca mi aprobación, lo sea oficialmente aunque siempre con carácter provisional mientras duren las actuales circunstancias.

3.º Los Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias o a quienes corresponda según el destino del interesado, llevarán al día el historial de los hechos que hayan realizado para que en su día puedan ser anotados en sus hojas matrices de servicios.

4.º Para cumplimentar el artículo anterior se considerará como destino del mencionado personal, el que se le confiera en la Orden General que se publicará a tal efecto.

5.º En lo sucesivo todo cambio de personal a que se refiere el artículo 1.º lo será solicitado por papeleta que cursarán los Jefes de los interesados a mi Autoridad, publicándose en la Orden General de esta Comandancia, la adjudicación del destino en las condiciones que señala el artículo 2.º de esta orden.

Relación que se cita: D... (empleo en situación de o con destino en...) el 19 de Julio último, declara que los destinos que ha tenido a partir de dicho día con expresión de la fecha en que fué asignado y fecha del cese, son los que a continuación se relacionan.

Fecha del destino (día, mes y año), destinos que ha tenido, autoridad que se le asignó, fecha del cese (día, mes y año).

V.º B.º El... Palma, de... de 1936

Nota.—Podrá llevar esta relación tantos V.º B.º como Jefes haya tenido.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Gobierno civil

Cesa el señor Alvarez Ossorio y es nombrado don José Rubi

Copiamos del «Boletín Oficial»: «El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares en escrito de ayer me dice lo que sigue: «Excmo. Sr.:—Atendiendo a las reiteradas solicitudes de V. E. y en consideración a las razones que me ha expuesto, especialmente el deseo de reintegrarse sin otras atenciones a su destino de Jefe de la Guardia civil, vengo en admitirle la dimisión del cargo de Gobernador civil de la provincia que tan a satisfacción de

todos ha venido desempeñando, al agradecerle la colaboración magnífica prestada en dicho cargo, confío en que ha de seguir actuando con igual celo y competencia de siempre en el que militarmente le corresponde.»

Al hacerlo público me es grato dirigir afectuoso saludo a cuantos apoyan el actual movimiento y a todos aquellos que me han prestado su decidida cooperación para el desempeño del cargo en que hoy cesa.»

Palma de Mallorca 17 de septiembre de 1936.—El Gobernador Civil, Antonio A. Ossorio.»

«El Excmo. Sr. Comandante Militar accidental de Baleares con fecha de ayer me dice lo que sigue: Excmo. Sr.:—En uso de las facultades que me están conferidas, y atención a las circunstancias y a sus personales méritos vengo en nombrarle Gobernador Civil de esta provincia con carácter interino hasta tanto que el mando en propiedad de esta Comandancia o nuestro Gobierno Nacional ratifique el nombramiento.

Al hacerlo público me es grato dirigir afectuoso saludo a cuantos apoyan el actual Movimiento rogando a todos su cooperación para el mejor desempeño de mi cometido.»

Palma 17 de septiembre de 1936.—El Gobernador Civil, José Rubi Rubi.»

El nuevo Gobernador Civil

Ayer, al acudir, como de costumbre, al Gobierno Civil, tuvimos el honor de pasar a saludar al nuevo Gobernador Civil de Mallorca don José Rubi Rubi.

La primera autoridad civil nos recibió a los representantes de la Prensa y sus primeras palabras fueron para dirigir un cordial saludo a los diarios de Palma por su labor en las presentes y extraordinarias circunstancias, labor de colaboración a la obra patriótica que, en defensa de España lleva a cabo el Ejército Nacional.

Los Informadores agradecemos al señor Rubi su gentileza y le ofrecemos seguir como siempre nuestra labor de colaboración a la gran obra de redimir a España y hacerla grande y próspera.

Se ofreció particular y oficialmente para cuanto tenga que redundar en beneficio de esta isla y de España.

En cuanto al cargo que le ha sido confiado, dijo que se enteró de su designación en el preciso momento de serle entregado por el Excmo. Sr. Gobernador Militar el oportuno nombramiento.

El señor Rubi es madrileño y tiene el grado de coronel de Ingenieros de la Armada, de la que se ha retirado desde hace varios

Noticias de madrugada

Noticias recibidas por la estación de Radio Club Tenerife y recibidas por la Estación de Palma EA6AB: Madrid.—El gobierno intenta explicar la alarmante carencia de viveres diciendo que es debido al aumento de población y a la presencia de milicias y fuerzas armadas. Añade que no obstante en el invierno no faltarán los viveres pues están tomadas todas las medidas para que esto no ocurra.

Perpignan.—Comunican que se ha sabido por noticias procedentes de Andorra que hay un levantamiento de elementos militares en Cataluña en contra de la Generalidad y de los anarquistas siendo su principal foco la región de la Seo de Urgel.

París.—En la próxima reunión de la Sociedad de Naciones no se tratará de la cuestión española por ser una guerra civil de carácter interior y no de un conflicto internacional. Se cree no obstante que algunos de los disertantes hará referencia a España y al conflicto actual.

En el frente Sur las tropas que manda el coronel Morales han infringido una fuerte derrota a los rojos cogiéndoles dos autos y abundante material además de hacer muchas bajas.

Hendaya.—En agua de Bilbao ha habido una reunión de los jefes de la flota inglesa y alemana que allí se encuentran para tratar de la conveniencia de abandonar dichos puertos después de evacuar a los súbditos de sus nacionalidades respectivas.

Granada.—El puerto de Valencia ha sido nuevamente bombardeado por nuestros aviones causando grandes destrozos.

Sevilla.—Entre los rojos muertos en San Sebastián han aparecido los cadáveres de 45 franceses y 18 italianos.

Portugal.—Se ha organizado la Legión Portuguesa cuyo único fin es la lucha contra el comunismo.

París.—«Le Figaro» trató de las huelgas que sufre Francia dice que unos 2500 trabajadores que seguían en su trabajo a pesar de las coacciones pidieron interviniera una comisión la cual se puso al lado de los huelguistas. En las célebres sederías de Lyon se han declarado en huelga 1500 hombres que tienen detenido al director general, dos subalternos y otras personas.

Berlín.—El cardenal de París ha hecho unas manifestaciones en las cuales dice que en Francia va creciendo por momentos el peligro de una guerra civil al igual que en España. Moscú envía embajadores especiales y recorre la propaganda comunista en las escuelas. El que ve el peligro, lo avisa a los buenos franceses.

Bruselas.—El gobierno belga ha de tener un barco español que salía cargado de municiones.

Las tropas nacionales que actúan en la Sierra han iniciado una ofensiva partiendo de Peguerinos y Navas del Marqués en dirección a San Lorenzo del Escorial.

En el frente de Antequera fué ocupada Ronda por las tropas de Varela a las dos de la tarde siendo esta ocupación de gran importancia para la conquista de Málaga que no se hará esperar.

En el frente del Guadarrama nuestra potente artillería bombardeó el cuartel general marxista de Lozoya haciendo explotar un depósito de municiones y haciendo huir a la desbandada a la guarnición de dicho punto.

En el Consejo de ministros hubo gran discusión pues Prieto y Azaña por un lado y «el Largo» por el otro se daban mutuamente la culpa de los desastres que están sufriendo. Las milicias anarquistas han pedido tumultuosamente explicaciones a Azaña sobre los engaños de que son víctimas. El señor Azaña tuvo que retirarse a las habitaciones particulares siendo acordonado el Palacio de Oriente.

Mañana se efectuará el consejo de guerra sumarísimo, contra Riquelme al cual se acusa de ser el responsable de varios desastres de las fuerzas rojas.

San Sebastián.—El 19 de Julio había en esta población de 12 a 14.000 veraneantes los cuales como no tenían dinero para largo tiempo tuvieron que acudir a los comederos públicos; pero al ser destruido el aeródromo por nuestra aviación, fueron obligados a coger pala y pico y trabajar en la construcción de un nuevo aeródromo.

Tánger.—Un marinero que huyó del Jaime I, ha dado cuenta del estado de la marina roja. Según él, es enorme la depresión que hay en ella y dice que en la noche de anteyar se reunieron varios buques resolviendo entregarse sin condiciones.

Los marineros que están en contra de ello, rompieron fuego contra los que tal hicieron entablándose un verdadero combate en que según dicen hay más de 200 muertos y un millar de heridos. Los buques se dirigieron hacia Málaga.

San Sebastián.—Nuestras tropas salieron en persecución de los rojos en su retirada hacia Bilbao apoyándose de Ono. Siguen su avance hacia Zumaya y Deva que caerán pronto, a pesar de la resistencia que oponen en dichos puntos. La posición de Bilbao es muy comprometida pues además de estas tropas hay otras que avanzan por otro lado y que están a 40 Km. de ella.

Sevilla.—En el frente de Talavera ha habido enorme actividad. Una de nuestras columnas desbarató una concentración roja causando 130 muertos y cogiendo 76 fusiles, una ametralladora municiones abundantes y viveres. Los rojos intentaron rehacerse, siendo de nuevo deshechos causando 29 muertos y cogiéndoles más material.

En la región del Alberche, fué atacada por nuestras tropas una vanguardia enemiga a la que se hicieron 260 muertos. Otra columna que vino en socorro de ésta sufrió gran descalabro, pues se le hicieron 251 muertos. Otra columna nuestra les atacó por retaguardia haciéndoles de nuevo unos 400 muertos y cogiéndoles 8 ametralladoras, 6 morteros y 90 fusiles, municiones y viveres.

Oviedo.—Comunican que nuestras tropas procedentes de Galicia han hecho abandonar a los marxistas de una posición fuertemente atrincherada que cayó por completo en nuestro poder.

Berlín.—Los nacionales siguen su avance rápido sobre Bilbao cuya moral está muy deprimida debido a la caída de Irún y San Sebastián.

Parte oficial del General Franco a Tenerife:

En el frente de Toledo una de nuestras columnas atacaron a los enemigos causando más de 150 muertos y un centenar de heridos. Entre los muertos hay dos capitanes. Otra columna obtuvo también un gran triunfo, pero se desconoce el resultado en bajas y material debido a que el combate terminó al anochecer.

A uno de los batallones enemigos que fueron destruidos se les cogieron 6 ametralladoras, dos morteros, dos estaciones de Radio dos botiquines etc. etc.

Otra de nuestras columnas hizo un atrevido avance hacia un importante pueblo de muy a la vanguardia, al que encontraron abandonado y regresando a sus posiciones sin haber disparado un solo tiro.

El Valle de Tietar se puede ya asegurar que está por completo en nuestro poder. En uno de los últimos combates se les hicieron a los rojos 154 muertos y muchos heridos cogiéndoseles el botín que se detalla a continuación: Un cañón de 7.5 con abundantes proyectiles para el mismo, un fusil ametrallador, 75 fusiles, 30.000 cartuchos para los mismos, 45.000 cartuchos para pistola, 11 cajas de granadas de mano, 14 coches ligeros, varios camiones, una bandera con una inscripción que dice: «Juventud unificada». Otra con otro que decía «Juventud Libertaria de Chamartin de la Rosa» y más de 50.000 pesetas en viveres. Este botín fué cogido en un combate efectuado al atardecer. El de uno que se sostuvo por la madrugada no ha sido todavía inventariado.

En Andalucía fué ocupada Ronda cogiéndoles gran cantidad de material y libertando a este pueblo de los horrores a que les tenían sometidos los rojos.

En Guipúzcoa se han entregado a nuestras tropas más de 200 guardias civiles y de asalto.

Nuestra aviación ha dado pruebas de gran actividad. En el frente de Toledo derribaron nuestros aparatos de caza 4 aparatos rojos y volvieron inmediatamente a sus bases. También bombardearon el aeródromo de Andújar destruyendo 3 aparatos.

Noticias del primer boletín de hoy.

En Madrid se ha descubierto un complot contra los primates marxistas. Se ha detenido al aviador Loring que procedente de Málaga y acompañado de otros extremistas llegaron a Madrid con documentación falsa. Se dice que fué descubierto dicho complot por un socialista llamado García.

Burgos.—El general Franco comunica que nuestras tropas se han apoderado de Maqueda, en el camino de Talavera a Toledo, de gran importancia por ser el punto de unión de la carretera de Lisboa a Madrid, Toledo-Lisboa. Los marxistas que la defendían se retiraron atemorizados ante el empuje de nuestro Ejército.

Bilbao.—Hoy ha sido bombardeado por nuestra aviación siendo uno de los principales objetivos, el Arsenal



Hay dos clases nuevas de forros FERODO
CALIDAD MZ y CALIDAD MR
Ambas muy recomendadas, por su seguridad absoluta y su enorme duración para EMPRESAS DE TRANSPORTES y, desde luego, para automóviles particulares

¡ CONFÍE EN SUS FRENOS...
NO EN SU BOCINA! -

NO USE MAS QUE FORROS FERODO

nal cuyo edificio ha quedado medio destruido.

Washington.—El ministro de Negocios extranjeros ha comunicado a los súbditos residentes en la capital de la República y se hallan refugiados en la Embajada que deberán «vacuar la población protegidos por su nación, pues la Embajada quedará sola para negocios, sin que sirva su edificio de refugio.

Madrid.—Los bienes incautados a personas de derechas ascendieron ayer a 4.815.532 pesetas. En las cárceles de Madrid se calcula había el 23 de agosto 1 200 personas de derecha las cuales fueron fusiladas en sucesivas noches. Según dicen algunos fugitivos entre los cadáveres había unos 120 de señoras bien trajeadas.

Al ser interrogado un laborista inglés que ha estado en Madrid sobre estos asesinatos, ha manifestado que en los barrios aristocráticos cada madrugada son encontrados gran cantidad de cadáveres que son retirados rápidamente. En la actualidad se calculan en 7.000 los presos allí existentes.

San Sebastián.—El general Molá piensa apoderarse en brevisimo tiempo del Cuartel general rojo establecido en Zumaya, para seguir rápidamente hacia Bilbao.

San Juan de Luz.—La escuadra nacionalista que vigila severamente el Cantábrico detuvo ayer a dos barcos que se dirigían a Santander y Bilbao, llenos de viveres para los rojos.

Madrid.—Se ha procedido a la designación del ministro de Obras Públicas, pues el nacionalista vasco designado para ello no se ha posesionado del cargo y según se dice es debido a que en el seno del gobierno existía el parecer de la no concesión del estatuto vasco.

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional ha manifestado que de 265 diplomáticos que tiene España 169 han presentado su dimisión a Madrid y su adhesión al gobierno de Burgos. Con ellos se organiza por el Ministerio de Estado el Cuerpo Diplomático Nacional.

El cuartel general del General Franco se ha trasladado de Talavera a Santa Olalla, estando dicho general decidido a conquistar Toledo cuanto antes.

Ayer regresó el Calife después de un viaje de inspección por todo el Marruecos. Llegó acompañado del Alto Comisario señor Orgaz, quien tuvo que dirigir la palabra al público que les aclamaba, con grandes gritos de Viva España y Arriba España.

El General Cabanellas ha manifestado que todas las repúblicas sudamericanas reconocerán al Gobierno de Burgos tan pronto se entre en Madrid.

En el frente de Sierra ha sido muerto el jefe del Batallón llamado Octubre. Fué el que en 1929 atentó contra el Príncipe Piamonte, sufriendo después 7 años de prisión y tomó mucha importancia en la revolución de octubre del 34.

TEATRALES

Balear

Ante numerosísima concurrencia se reanudaron ayer en este coliseo las funciones de cine.

Tuvo lugar la reposición del film nacional «Madre Alegría», cuyo asunto lleno de punzante humani-

dad logró emocionar una vez más a la concurrencia, que celebró asimismo la parte cómica, tan admirablemente hilvanada con la sentimental.

Logran una maravillosa labor en sus personajes los notables artistas Raquel Rodrigo y José Baviera; la intervención de la popular cantadora Niña de La Puebla y los Campanilleros de la O, provocó gran entusiasmo.

«Madre Alegría»—que se proyectará hasta el domingo inclusive en sesiones de tres tarde a once noche—constituye uno de los más resonantes éxitos del cine nacional.

Moderno

Ayer se proyectaron en este salón las producciones «Anny y Los Carteros» interpretada por Anny Ondra y el intenso drama «Sin familia», en español interpretada por Robert Lynton.

DEL CARNET

Heróicamente derramó su sangre por la Patria en el frente de Son Servera el pundonoroso Capitán de Infantería don Rafael Castell Ramis.

Su muerte ha causado profundo pesar entre sus compañeros y numerosas amistades; entre las cuales eran grandemente apreciadas sus virtudes y dotes militares.

Reciba la expresión de nuestra condolencia su esposa doña María Ramis, su hija Magdalena, madre política, hermana, hermanos políticos don Rafael Ramis, procurador, don Jaime, cabo de Infantería, don Pedro Sansaloni, capitán de la Guardia Civil (Manacor), don José Llopart, propietario, sobrinos, primos y demás parientes.

GACETILLAS

MADRINA DE GUERRA.—La solicita, por nuestro conducto, el soldado de Infantería Francisco Reynés, del 5.º Batallón 3.ª Compañía, destacado en Andraitx.

PRECIOS DEL JUEVES

Mercado de Inca

Trigo (cuartera) a 53'00 pesetas.
Candeal a 54'00 id.
Cebada del país, 100 kilos, a 40'00 idem.
Cebada forastera a 39'00 id.
Avena del país a 40'00 id.
Avena forastera, 41'00 id.
Id. para cocer, 54'00.

TAURINAS

Promete ser un verdadero éxito la novillada organizada para el próximo domingo a las 3'30 tarde a beneficio de la Cruz Roja de esta capital; al conocerse el programa ha producido magnífica impresión entre los aficionados y el público en general, pues no en baldo dirigrán el festival los valientes diestros José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte.

Los 5 hermosos becerras que se lidiarán, por su bravura y estampa, hacen presumir una brillante tarde. La reciente actuación de la Cruz Roja de todos conocida hace esperar que el público sabrá corresponder y que se registre una máxima entrada.

Nuevos frescos

Asegurados 2'10 ptas. docena.
Ventas: Plaza Mayor, Tinglado, 9. Martorell, Polleria, Calle Jovellanos. Teléf. 2148-2165.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

llevando unos meses de resistencia en Mallorca en donde vino atraído por la fama de sus bellezas y su clima y en donde le ha sorprendido el nombramiento. Está casado con una dama oriunda de Mallorca, emparentada con una familia del más rancio abolengo.

Tuvo palabras de afecto hacia los habitantes de esta tierra de privilegio, cuya cordialidad solamente podía apreciarse en cuanto se salía fuera de ella en donde por doquier se encontraba un ambiente de amabilidad y de odio verdaderamente salvaje.

Por eso—dijo—estaba previsto el movimiento salvador que llevan a cabo Ejército, Falange, Requetés y Milicias para hacer una nueva España en la que reine la cordialidad y convivencia necesarias para la vida del trabajo que la ha de engrandecer.

Refiriéndose a Mallorca hizo un elogio de sus bellezas que había oído tan solo ponderar pero que al contemplarlas se había quedado maravillado, siendo pálida toda ponderación.

Esta tierra es tierra de paz como tal vez ustedes—nos añadió—no se han dado cuenta, de verdadera paz y por ello es doblemente criminal el ataque de que ha sido víctima por los enemigos de España y de sus más nobles tradiciones.

Se ofreció el señor Rubi para facilitar a la Prensa cuantas noticias sean de publicidad y para ello dijo que recibiría a los informadores diariamente.

Reiteramos al nuevo Gobernador Civil señor Rubi el saludo que le dirigimos como igualmente el ofrecimiento de coadyuvar, desde estas columnas, a la gesta de regeneración Nacional que tan brillantemente se está llevando a cabo por el Ejército de salvación.

De Inca

Pródiga en ajeteos, ha sido la semana que hoy fenece. El Batallón de Infantería marcha a ocupar posiciones en la costa, y, para reemplazarla viene a esta guarnición otro de Palma, acompañado de secciones de Artillería e Ingeniería.

Dichas fuerzas las recibe todavía el que durante algún tiempo ha ostentado la Comandancia Militar de la plaza, el Teniente Coronel don Diego Navarro, quién, al irse a posesionarse de la Dirección de Milicias Ciudadanas de Mallorca, en la capital, deja entre nosotros un imborrable recuerdo por los asertos en su actuación.

Sustituye al señor Navarro, nuestro estimado y distinguido Teniente Coronel don Andrés Cifre, el cual habiase ya precedido como Comandante Militar de Inca. Harto conocidas son las dotes que adornan al señor Cifre, no menos que la meritísima labor que llevó a cabo en el frente de Son Servera. El hecho de que haya pasado una parte de su vida en esta villa, hace que tengamos por primera Autoridad militar a un conciudadano nuestro.

Como lo tenía anunciado, ayer nos honró con su visita, el Conde Rossi, figura destacadísima que tanto contribuyó para rechazar a los invasores de Mallorca. Momentos antes de la hora fijada para recibirla, habían formado frente al Ayuntamiento, fuerzas de la guarnición, de Falange y Milicianas; una compacta muchedumbre llenaba por completo el sitio que la plaza dejaba libre; los balcones y ventanas estaban profusamente adornadas con los colores de la Bandera Nacional, como no se había visto nunca en los días de gran gala. Al percibir la llegada del ilustre visitante, desbordóse el entusiasmo de una manera tal, que los vitores y aplausos apagaban las notas de una composición interpretada por la Banda Municipal en su honor. Recibido por las autoridades a su llegada a la plaza, revistó largamente las fuerzas que le rendían honores, entre una estruendosa ovación; ovación que aumentó, al caberle al levantar en alto un peque «ballina», en quién abrazaba a la Falange Española. A los acordes del himno fascista, asomóse al balcón del Ayuntamiento, al tiempo que lo hacían las demás autoridades y fuerzas vivas de la población. El señor Cifre, en breves frases de gran erudición, presentó al homenajeado quién hizo una exposición de como se había llevado a cabo el desalojamiento de los invasores, hasta vencerlos y alentar al Ejército, Falange, Milicias y público en general, a que siguieran mostrando el mismo espíritu frente al enemigo que hay que vencer.

Recordó el comportamiento del comandante don Enrique Esquivias (al que nuevamente nos place tener entre nosotros), felicitándole por su firmeza y acierto en cuantas ocasiones tuvo que intervenir en los combates del Sur de la isla, al mando de sus fuerzas. Diéronse vivas a España, a Mallorca y al Movimiento Nacional. Continúo luego, el Conde Rossi, su marcha hacia otros pueblos, de despedido por una imponente salva de aplausos.

Una vez más, haciéndose eco de las circunstancias extraordinarias por que atravesamos, Inca se muestra generosa y poseída de un alto espíritu de ciudadanía, desprendiéndose del oro que casi sin excepción entrega a la alcaldía, sin la percepción del reintegro a que tiene derecho. El señor Cifre, tanto como el alcalde don Juan Erasmo, están sumamente satisfechos, viendo como todos saben responder a las necesidades del momento.

Esta mañana, a las 10, se ha celebrado una misa de campaña en la Plaza de Oriente, a la que han asistido las tropas libres de servicio de la guarnición, Falange con sus «ballinas», Milicias Ciudadanas y un gentío inmenso. El altar se ha improvisado en lo alto de la escalinata de dicha plaza y durante todo el tiempo de la misa, la Banda del Regimiento de Infantería de Palma, venida expresamente para ello, a instancias del Comandante señor Esquivias, ha interpretado, secundada por nuestra Banda Municipal, preciosos y adecuadas piezas al acto.

Una vez terminada la misa de campaña, ha comenzado el desfile en magnífica formación, a los acordes de una marcha del citado regimiento, constituyendo una fiesta que el pueblo en masa ha celebrado.

Los paseos, en los cuales también se han dejado oír hermosas piezas musicales, se han visto esta tarde muy animados. Pendían aún de los balcones y ventanas de la plaza y calles céntricas, los adornos con que ayer se engalanaron.

Inca 13 Septiembre 1936.—Corresponsal.

De Porreras

¡Que viene el Conde Rossi! Esta es la exclamación que hizo al pueblo de Porreras vibrar en emoción y entusiasmo en la tarde del 11 de septiembre.

Sabiendo el papel decisivo que desempeñó en la gloriosa campaña de expulsión de gentes indeseables de nuestro bendito suelo, queríamos ahora saciar nuestros ojos viendo tan esclarecido personaje y darle las gracias por su ayuda en estos históricos momentos.

Las gracias se las dió el pueblo con el recibimiento apoteósico que le hizo, recibimiento que aun no siendo un alarde de poder y de riqueza, le ofreció con él lo que más tiene en estima: Su juventud.

Y en efecto; al son de himnos marciales, bajo las banderas nacionales y rojinegras que ondean en todos los edificios, bajo el arco triunfal que el pueblo ha erigido al Conde Rossi, desfilan ante su presencia y los jefes provinciales y locales, las falanges ya gloriosas de Porreras. En primer término los ballitas con su sección de bicicletas, después la numerosa sección femenina, y por último las centurias de falangistas llenas de optimismo ante la proximidad del triunfo final.

La presencia del Conde Rossi en el balcón presidencial, es acogida con un «Arriba Español atorrador», salido de lo más íntimo del corazón del pueblo; ya tenemos ante nuestra vista al personaje de aventuras, dulce y sencillo ante los niños, grave ante los hombres, justiciero ante sus enemigos.

Un afiliado a Falange de Porreras hizo la presentación al pueblo del héroe italiano y del jefe provincial Marqués de Zayas. Recordó el heroísmo de los primeros falangistas de Porreras, que durante el gobierno del Frente Popular y cuando la sospecha sola de fascista era motivo suficiente para encerrarles en las cárceles, desafiaban con un valor sin límites, los ataques de sus enemigos y estaban dispuestos a jugarse, incluso la vida, en defensa de los principios que inspiran el Falangismo Español.

Y entre atronadores aplausos de la multitud cantó el valor y arrojo del héroe para echar de nuestro suelo al rojo invasor.

Los vitores a Italia y a España, con que acabó su discurso el falangista porrerense, fueron contestados con un entusiasmo indescriptible.

Siguió un silencio sepulcral y profundamente respetuoso. El Conde Rossi va a hablar; el pueblo le escucha presa de intensa y viva emoción.

Empieza el parlamento hablando de las atrocidades cometidas por los rojos, del castigo terrible por los crímenes que han cometido, de la necesidad de afilar el puñal para atacar a sus hordas hasta el último reducto y de la confianza que tiene en Dios para que España sea una, grande y libre.

Con un «Arriba Español» el Conde Rossi se despidió de nosotros, entre calurosos aplausos, vivas y aclamaciones que duran hasta que los coches en que viajan él y su séquito se pierden entre nubes de polvo a lo largo de la carretera.

Antonio Flot Morlá

MANTEQUILLA FRESCA

Obispo Maura, 13. Teléfono 2226

LECHE

Condensada «GISPERT»

El número de nuestro teléfono es el 1745

